

Súd: Okresný súd Levice  
Spisová značka: 6P/304/2018  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4318205221  
Dátum vydania rozhodnutia: 17. 04. 2019  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Jana Kosorínová  
ECLI: ECLI:SK:OSLV:2019:4318205221.2

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Levice v konaní pred sudkyňou Mgr. Janou Kosorínovou, vo veci starostlivosti o mal. T. v konaní zast. Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Levice, rodičia neuvedení (dieťa narodené z utajeného pôrodu), za účasti poručníčky: Mgr. Mária Hamarová, zamestnankyňa Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Levice, na návrh manželov: X. a X. o osvojenie takto

### rozhodol:

- I. Mal. T. v Leviciach, r.č. XXXXXX/XXXX sa stáva od právoplatnosti tohto rozsudku o s v o j e n c o m manželov X., štátny občan SR a X., štátny občan SR, ktorí s a z a p í š u v knihe narodení matričného úradu Levice vo zväzku XX., ročník XXXX, strana XXX, por.č. XXX na miesto rodičov mal. dieťaťa.
- II. Priezvisko osvojenca bude „N.“.
- III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovatelia sa podaným návrhom domáhali osvojenia mal. dieťaťa. Poukázali na to, že maloletý sa nachádza v ich predosvojiteľskej starostlivosti, medzi nimi a dieťaťom sa vytvorila silná citová väzba a i napriek tomu, že sa im medzičasom narodilo dieťa z manželstva, trvajú na osvojení maloletého, súc si vedomí následkov osvojenia.

2. Súd rozhodol v neprítomnosti poručníčky, ktorá neúčast' ospravedlnila a s návrhom vyjadrila písomný súhlas.

3. Kolízny opatrovník poukazujúc na splnenie zákonných podmienok navrhol vyhovieť návrhu. Zároveň namiesto rodičov maloletého udelil k osvojeniu súhlas.

4. Dokazovaním zistil súd tento skutkový stav:

Mal. dieťa sa narodilo z utajeného pôrodu. Uznesením zo dňa 03.05.2018 č. k. 10P/72/2018-12 v spojení s opravným uznesením zo dňa 18.05.2018 č. k. 10P/72/2018-13 bolo dieťaťu určené meno „T.“ a priezvisko „Q.“.

5. Rozhodnutím zo dňa 10.05.2018 č. k. 10P/71/2018-20 bola u maloletého vyslovená osvojiteľnosť a za poručníka dieťaťa bola ustanovená Mária Hamarová, ktorá je oprávnená dieťa vo všetkých veciach zastupovať a spravovať jeho majetok.

6. Uznesením Okresného súdu Levice zo dňa 06.09.2018 č. k. 10P/77/2018-30 bol maloletý zverený do predosvojiteľskej starostlivosti navrhovateľom. Rozhodnutie nadobudlo právoplatnosť dňa 13.09.2018.

Fakticky sa dieťa na základe nariadeného neodkladného opatrenia (Uznesenie zo dňa 26.03.2018 č. k. 10P/77/2018-9) nachádza u navrhovateľov od 28.03.2018.

7. Navrhovatelia uzatvorili manželstvo dňa 16.09.2009. Z ich manželstva sa dňa 03.02.2019 narodil mal. E.. Obaja manželia sú zdraví, neboli trestaní. Tiež mal. T. je zdravý, lieči sa u alergológa.

8. Navrhovateľka je na materskej dovolenke, navrhovateľ má príjem z pracovnej činnosti. Obývajú rodinný dom v ich spoluvlastníctve, ktorý majú plne zariadený, udržiavaný v čistote a poriadku a prispôsobený potrebám maloletého. V mieste bydliska požívajú dobrú povest'.

9. Podľa § 97 ods. 1, 2 Zákona o rodine osvojením vzniká medzi osvojiteľom a osvojencom rovnaký vzťah, aký je medzi rodičmi a deťmi. Medzi osvojencom a príbuznými osvojiteľa vzniká osvojením príbuzenský vzťah. Osvojitelia majú pri výchove detí rovnakú zodpovednosť a rovnaké práva a povinnosti ako rodičia. O osvojení rozhoduje súd na návrh osvojiteľa.

10. Podľa § 98 Zákona o rodine osvojiteľom sa môže stať len fyzická osoba, ktorá má spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, osobné predpoklady, najmä zdravotné, osobnostné a morálne, je zapísaná do zoznamu žiadateľov o osvojenie podľa osobitného predpisu a spôsobom svojho života a života osôb, ktoré s ňou žijú v domácnosti, zaručuje, že osvojenie bude v záujme maloletého dieťaťa. Táto podmienka sa nevzťahuje na ustanovenie § 100 ods. 3.

11. Podľa § 99 ods. 1, 2 Zákona o rodine medzi osvojiteľom a osvojencom musí byť primeraný vekový rozdiel. Osvojiť možno len maloleté dieťa, ak je osvojenie v jeho záujme.

12. Podľa § 100 ods. 1, 2 Zákona o rodine osvojiť maloleté dieťa môžu manželia alebo jeden z manželov, ktorý žije s niektorým z rodičov dieťaťa v manželstve, alebo pozostalý manžel po rodičovi alebo osvojiteľovi maloletého dieťaťa. Maloleté dieťa môže výnimočne osvojiť aj osamelá osoba, ak sú splnené predpoklady, že osvojenie bude v záujme dieťaťa. Ako spoločné dieťa môžu maloletého osvojiť len manželia.

13. Podľa § 101 ods. 1 veta prvá Zákona o rodine na osvojenie je potrebný súhlas rodičov osvojovaného maloletého dieťaťa, ak tento zákon neustanovuje inak.

14. Podľa § 101 ods. 3 Zákona o rodine ak obaja rodičia maloletého dieťaťa zomreli, nie sú známi, boli pozbavení výkonu rodičovských práv a povinností, boli pozbavení spôsobilosti na právne úkony v plnom rozsahu alebo nie sú schopní posúdiť dôsledky osvojenia, vyžaduje sa súhlas poručníka, ktorý bol dieťaťu ustanovený.

15. Podľa § 102 ods. 1 písm. c) Zákona o rodine je rodičom žena, ktorá požiadala o utajenie svojej osoby v súvislosti s pôrodom podľa osobitného predpisu (17b) <<https://www.zakonypreludi.sk/zz/2005-36>> a počas najmenej dvoch mesiacov po narodení dieťaťa neprejavila o dieťa žiadny záujem, alebo

16. Podľa § 103 ods. 1 Zákona o rodine pred rozhodnutím súdu o osvojení musí byť maloleté dieťa najmenej po dobu deviatich mesiacov v starostlivosti budúceho osvojiteľa. Náklady spojené s predosvojiteľskou starostlivosťou uhrádza budúci osvojiteľ.

17. Podľa § 104 Zákona o rodine súd je povinný na základe lekárskeho vyšetrenia zistiť, či zdravotný stav osvojenca a osvojiteľov nie je v rozpore s účelom osvojenia. S výsledkami vyšetrenia oboznámi osvojiteľa, zástupcu osvojenca a poučí ich o účele, obsahu a dôsledkoch osvojenia.

18. Podľa § 105 Zákona o rodine osvojenec bude mať priezvisko osvojiteľa. Spoločný osvojenec manželov bude mať priezvisko určené vyhlásením snúbencov pri uzavieraní manželstva podľa § 6 ods. 3 a 4 pre ostatné deti. To platí aj v prípade, že osvojiteľom je manžel matky osvojenca.

19. Podľa § 106 ods. 1 Zákona o rodine osvojením zanikajú vzájomné práva a povinnosti medzi osvojencom a pôvodnou rodinou, ako aj medzi osvojencom a poručníkom alebo opatrovníkom, ktorý mu bol ustanovený súdom.

20. Podľa § 107 ods. 1 Zákona o rodine osvojenie môže súd zrušiť z vážnych dôvodov, ktoré sú v záujme maloletého dieťaťa, do šiestich mesiacov odo dňa právoplatnosti rozhodnutia o osvojení na návrh osvojenca alebo osvojiteľa alebo aj bez návrhu.

21. Podľa § 108 Zákona o rodine osvojiteľ sa zapisuje v matrike namiesto rodiča osvojenca na základe oznámenia súdu.

22. Dokazovaním v prejednávanej veci mal súd preukázané, že pre osvojenie dieťaťa sú splnené všetky zákonné podmienky. U dieťaťa bola vyslovená osvojiteľnosť, zákonom požadovanú dobu bolo dieťa v predosvojiteľskej starostlivosti, medzi maloletým a navrhovateľmi je primeraný vekový rozdiel. Je celkom v záujme mal. Tomáša osvojenie, nakoľko dieťa bude vyrastať v rodinnom prostredí, v láske a bezpečí, ktorú sú navrhovatelia schopní mu poskytnúť. Z uvedeného dôvodu súd návrhu vyhovel.

23. O trovách konania rozhodol súd súlade s § 52 CMP tak, že žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov.

### **Poučenie:**

Proti rozsudku možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom podpísaného súdu na Krajský súd v Nitre, v troch písomných vyhotoveniach. Odvolanie musí obsahovať označenie súdu ktorému je určené, kto ho robí, označenie mena, zamestnania a bydliska účastníkov, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu opovažuje za nesprávny, čoho sa odvolateľ domáha, musí byť podpísané a datované.

Odvolanie proti rozsudku alebo uzneseniu, ktorým bolo rozhodnuté vo veci samej možno odôvodniť len tým, že:

- v konaní došlo k vadám uvedených v § 221 ods. 1
- konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci
- súd prvého stupňa neúplne zistil skutkový stav veci, pretože nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností
- súd prvého stupňa dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam
- doteraz zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú tu ďalšie skutočnosti, alebo iné dôkazy, ktoré doteraz neboli uplatnené ( § 205 a)
- rozhodnutie súdu prvého stupňa vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.